

哈尔滨2025第九届亚冬会

# 在三场大赛中感受体育强国建设的脉动

——来自亚冬会的观察与畅想

新华社记者 王浩明 胡佳丽 岳冉冉

哈尔滨亚冬会即将落下帷幕，而2025年的中国体育画卷，才刚刚开始铺展——8月，我们将迎来成都世界运动会；11月，第15届全国运动会将在广东、香港、澳门举行。

2025年，没有奥运会的辉光，不见世界杯的狂欢，世界体育似乎迎来“小年”，但中国却以独有韵律，以一年举办三场大赛的节奏，编织着冰雪与热浪的诗歌，踏响了中国体育强国建设坚实的足音。

**“简约不简单”**  
——办赛理念与模式持续升级

哈尔滨亚冬会接近尾声，中国代表团已经创造参加这一赛会的历史最好成绩。而亚冬会带来的，不仅是成绩的突破，更是办赛理念与模式的升级。

近年来，中国大型体育赛事的组织管理经历着显著的演变。

北京体育大学管理学院教授李艳丽认为，自1990年我国第一次举办亚运会开始，我国举办大型体育赛事大致可分为三个阶段：一是从1990年到2008年，由洲际综合性国际体育赛事向全球性国际体育赛事跨越；二是从2009年到2022年，由顶级夏季国际体育赛事向顶级冬季国际体育赛事迈进；三是从2023年起，我们开始深度参与国际体育赛事体系可持续发展。

东北、西南、粤港澳大湾区，2025年承办大赛的三个区域，在30多年里都发生了巨大变化，城市的通达性、智慧性、宜居性、韧性不断增强，体育场馆的数量和质量均有明显提升，数字化、绿色化和低碳化成为办赛的重要特征。

除了硬件保障，软件的升级让我们在赛事举办中的各个环节更成熟、更自信。本届亚冬会的新闻服

## 中国体育代表团官员：已创造亚冬会最好成绩

新华社哈尔滨2月13日电（记者 岳冉冉 王梦）截至12日，中国体育代表团在哈尔滨亚冬会上已获得31枚金牌，创造了亚冬会历史最好成绩。13日，中国体育代表团秘书长王磊在接受媒体采访时，从夺金覆盖面、老中青人才、办赛能力、对标米兰冬奥会等四个方面，谈了中国代表团本届亚冬会表现。

——夺金覆盖面扩大

王磊表示，本次亚冬会，我国在稳定住短道速滑、速度滑冰短距离、自由式滑雪空中技巧等传统优势项目基础上，金牌覆盖面进一步扩大。

速度滑冰收获全部14枚金牌中的11枚，男子项目包揽金牌，男子长距离、女子中长距离包揽奖牌。技巧类雪上项目在苏翊鸣、谷爱凌缺席的情况下，年轻小将勇挑重担，取得了6枚金牌。越野滑雪收获了全部6金中的5金，女子个人项目实现奖牌包揽。米兰冬奥会新

务团队中，多人有着丰富的大赛经验，对新闻服务各个环节的把控专业且到位，受到了国内外媒体的赞誉。

而纵观2025年这三场大赛的办赛理念、要求和实践，“节俭”“绿色”等是共有的关键词。

亚冬会提倡节俭办赛，哈尔滨赛区5个比赛场馆虽然都由旧馆改造，但运动员、官员和观众对场馆的使用体验都赞不绝口。亚洲滑冰联盟主席张明熙表示：“亚冬会的场馆设施是世界顶级的。”

同样的节俭办赛理念，也贯穿于即刻到来的十五运会。广东赛区计划使用约90%的现有场馆，最大程度降低办赛成本。十五运会广东赛区执委会副主任、广东省体育局局长崔剑介绍，十五运会还有望打造全运会历史上首届“碳中和”赛事。

华南师范大学体育科学学院教授谭建湘表示，我们在办赛中“大兴土木”越来越少，效益和评价越来越好。

“未来我们的办赛模式，一方面要坚持政府主导，统筹资源、打硬仗，另一方面要鼓励社会力量参与办赛，政府主导、社会力量运营，根据不同城市特点打造各自的品牌赛事。”谭建湘说。

**“产业新引擎”**

——赛事龙头效应持续放大

正在进行的哈尔滨亚冬会，已经成为带动冰雪经济乃至更多周边产业的龙头。随着经济社会的发展、政策红利的释放和消费观念的改变，这种龙头带动作用更加凸显。

数据显示，亚冬会期间哈尔滨入境游订单同比激增157%，国际赛事的强大引流效应尽显。哈尔滨市文旅局在赛事期间打造了10条精品旅游线路，串联起500余处文旅场景，形成“冰雪赛事+”的产业链条。

十五运会广东赛区执委会市场开发部副部长庾伟健表示，广东赛区执委会已经收到110家企业、涵盖42个类别的赞助意向，总意向金额已超22亿元。

先生带儿子来哈尔滨看短道速滑和冰球比赛，两个人的门票价格约2200元，往返机票约6000元，住宿三晚费用约2000元，其他吃饭和购物旅游花销约4000元，总消费达14200元。也就是1元的门票消费，带动了将近6元的其他消费。

亚冬会的举办，不仅带动了黑龙江和东北地区，还点燃了全国冰雪运动的氛围，让这个冬天的冰雪消费十分火热。

“窗含西岭千秋雪”。四川成都西岭雪山已建成7条国际标准滑雪道，可同时容纳2000余人滑雪，还有20个雪地游乐项目让游客们畅玩。据统计，刚刚过去的春节假期，成都冰雪旅游度假场景吸引游客超20.6万人次。

冰天雪地也是金山银山。数据显示，春节假期全国934个滑雪场客流量达1723.2万人次，同比去年春节期间增长10%。在亚冬会带动下，黑龙江接待滑雪客流207.8万人次，比去年春节期间增长13.5%，特别是哈尔滨接待158.6万人次，增长25.4%。截至2月11日，第二十六届哈尔滨冰雪大世界运营52天，接待游客突破300万人次，再创新纪录。

而成都，将接棒哈尔滨，在8月举办世界运动会，这场盛会将对体育产业的带动作用也不可忽视。李艳丽表示，世界运动会被称为“二级奥运会”，是非奥运会项目最高水平的国际综合性运动会，将为新兴项目产业化提供难得的国际舞台。

“与奥运会的强竞技性不同，世界运动会更偏表演性，群众参与度更高，必将吸引各类赛事运营公司、赞助商、媒体和观众参与到赛事中来，拉动餐饮、住宿、旅游、周边产品的消费热情。”李艳丽说。

在亚冬会开幕前，南海之滨也传来讯息：十五运会和残特奥会广东赛区执委会与10家合作企业和2家公益慈善组织签约，涉及总金额13.6亿元。

十五运会广东赛区执委会市场开发部副部长庾伟健表示，广东赛区执委会已经收到110家企业、涵盖42个类别的赞助意向，总意向金额已超22亿元。

（新华社哈尔滨2月12日电）

## “超越体育本身”

——赛事赋能高质量发展

三场大赛，从空间布局来看，一个在东北，一个在西南，一个在华南；从赛事类型来看，一个是洲际大赛，一个是世界大赛，一个是全国大赛。三场赛事，从不同维度为体育强国建设注入强劲动能，也给城市、区域、社会带来超越体育的深远影响。

李艳丽表示，北京冬奥会之后举办的亚冬会，必将巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，昭示中国以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的决心与信心，“冰天雪地也是金山银山”的理念更加深入人心，从而加速构建现代冰雪产业体系，进一步释放冰雪消费潜力，助力经济高质量发展。

哈尔滨亚冬会组委会副秘书长、哈尔滨市副市长张海华说，办好亚冬会是建设体育强国的重要举措，推动东北全面振兴的重要抓手。

李艳丽认为，面临百年未有之大变局，国际大型体育赛事是中国与世界各国开展人文交流的重要纽带，而成都世界运动会将为世界了解中国提供又一国际平台与窗口。

2025年11月，第十五届全国运动会将由粤港澳三地共同承办。当前，三地正携手同心，共赴这场全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会。十五运会的筹办和举办，给粤港澳带来的意义，也将远超体育本身。

“我们希望通过联合办赛，进一步深化三地之间的交往、交流、交融，促进人员流、物流流、资金流、信息流的高效便捷流动，积极为大湾区一体化进程探索路径、积累经验。”国家体育总局宣传司司长高超说。

2025年的中国，正在奏响东方韵律、世界共赏的体育交响曲。

（新华社哈尔滨2月12日电）

## 西延高铁全线隧道贯通



这是2月13日拍摄的西延高铁铜川隧道贯通仪式。

新华社记者 张博文 摄

新华社北京2月13日电 记者

者从中国铁建股份有限公司获悉，13日，由西成客专陕西公司建设、铁一院勘察设计、中国铁建大桥局施工的西延高铁铜川隧道顺利贯通，标志着西延高铁全线隧道全部贯通。

据中国铁建大桥局该项目负责人介绍，西延高铁全线共有隧道47座，约169.3公里，桥梁66座，约

105.5公里，桥隧比达92%。铜川隧道为单洞双线隧道，全长11098米，最大埋深约165米。隧道地质构造复杂，施工难度大，是全线重难点工程。

西延高铁线路全长约299公里，设计时速350公里，是我国“八纵八横”高铁网包（银）海通道的重要组成部分。项目建成后，西安至延安的运行时间将从目前的2.5小时缩短至1小时左右。

## 清洁能源建设忙



2月13日，技术人员在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇花果园村光伏电站建设现场用无人机吊装光伏板（无人机照片）。

新春伊始，湖北省宜昌市秭归县清洁能源建设基地内一片忙碌景象。近年来，该县充分利用荒山荒坡、低产茶园、村民屋顶等地，建设光伏发电站，让日照资源变成产业资源，助力当地能源清洁低碳转型。

新华社发（郑家裕 摄）

## 11部门发文助推铜产业高质量发展

新华社北京2月12日电（记者

张晓洁 张辛欣）记者12日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等11部门近日联合印发《铜产业高质量发展实施方案（2025—2027年）》，提出到2027年，我国铜产业链供应链韧性和安全水平明显提升。

工业和信息化部原材料工业司有关负责人介绍，铜是重要的基础原材料，关系国计民生和国民经济发

展。此次实施方案出台，旨在统筹高质量发展和高水平安全，充分发挥我国铜产业基础好、市场规模大等优势，加快产业高端化、绿色

化、智能化发展，为推进新型工业化、建设制造强国提供坚实基础。

实施方案明确了资源保障、技术创新、结构调整、绿色智能转型等方面重点任务，提出新建矿铜冶炼项目原则上需配套相应比例的权益铜精矿产能，支持培育铜精深加工产业集群，研究建立铜领域制造业创

新中心，加快绿色低碳智能采选、品位难选矿高效选矿等矿山采选技术攻关。

记者了解到，下一步，工业和信息化部将会同有关部门加强统筹协同，加大政策支持力度，扎实推进各项政

策措施落地见效。

（上接第一版）坚持以人为核心，推进中心县城、特色小镇、和美乡村“三位一体”统筹发展、破局成势。坚决把夏县良好生态环境守护好，滚动实施黄河流域生态保护和高质量发展“双十工程”，深入开展污染防治攻坚战，全面推进绿色发展转型。

坚定围绕“业教保医衣食住行”，推动民生事业由变化走向优化，倾心竭力为人民群众打造美丽和谐、平安幸福的“运城后花园”。

四是聚焦打造知名康养度假区，在文商融合、康养休闲上“对标干”。围绕“景区、温泉、水洞”三位一体，持续推动司马光、堆云洞等五大景区提档升级；健全完善夏都文旅新城基础设施和配套服务，充分发挥夏县温泉资源优势，推动华夏奥特莱斯、西阴考古博物馆等项目建设；加快创建泗交国家级旅游度假区，构建“一心连四线、一带贯全局”的发展格局，全面提升“吃住行游购娱”综合配套服务，打造文商融合“夏县模式”。

总之，我们将坚决对标发展目标，锚定工作思路，细化工作举措，切实把绘就的美好蓝图变成现实，积极为谱写中国式现代化运城新篇章作出夏县贡献。

三是聚焦打造特优农业示范

区，在数智赋能、市场开拓上“创新



2月13日，中国香港选手苏怡在第九届亚冬会花样滑冰项目女子个人滑自由滑比赛中。

新华社记者 李一博 摄

2月13日，第九届亚冬会冬季两项男子4x7.5公里比赛在亚布力举行。中国队获得季军。

图①②：2月13日，中国队选手闫星元（右）和日本队选手山本正晴在比赛中。

新华社记者 胡虎虎 谢剑飞 摄

图③：2月13日，中国选手闫星元（右）和日本队选手山本正晴在比赛中。

新华社记者 谢剑飞 摄

